

南通市肿瘤医院乳腺外科以仁心铸医术——

用品质服务守护女性健康与美丽

根据2020年世界卫生组织数据显示,全世界每年新增乳腺癌患者约260万例,已经超过肺癌成为全球第一新发癌。乳腺癌作为威胁女性健康的“头号杀手”,让众多女性闻之色变。2015年11月,南通市肿瘤医院成立乳腺外科,现是南通市临床重点专科、南通市抗癌协会乳腺癌专委会主任委员单位。科室现开放病床42张,年出院2000余人次,年开展乳腺癌手术300余台,科室现有专科医生全部具有硕士学位。7年来,市肿瘤医院乳腺外科医护人员注重科学技术与人文精神相结合,“医、教、研”齐头并进,在医疗技术上精益求精,在学科内涵建设上不断突破,竭尽全力为患者提供最优质的医疗服务,赢得了广大患者的认可与信任。



南通市肿瘤医院乳腺外科团队

技高一筹 敢为人先 ➤ 跑出乳腺疾病治疗“加速度”

据南通市肿瘤医院副院长施民新介绍,该院乳腺外科成立以来对乳腺癌患者实施专业化、一站式服务,7年来共服务患者1.5万余人次,学科建设愈发凸显,核心技术和诊疗能力上了新台阶,已经成为南通地区乃至江苏省内有影响力的乳腺专科。科室始终把乳腺癌手术与女性患者对美的需求结合起来,切实提高保乳率和重建率。2021年被中国抗癌协会乳腺癌专委会遴选为全国首批保乳中心。今年年初,一名患者因乳房内6厘米大的乳腺肿瘤来到市肿瘤医院,“由于乳腺肿块大,如果按照常规治疗,患者的乳房很难保

留。然而只要有可能,我们就不放弃。”当初接诊的乳腺科副主任黄向华说。通过精准的穿刺活检获取肿瘤病理信息,制订了个体化新辅助治疗方案。最终,原本6厘米的肿瘤完全消失,患者顺利开展了保乳手术。术后,患者对治疗效果非常满意。2021年,市肿瘤医院乳腺外科完成了南通地区首例胸肌前假体植入乳房重建术。南通市肿瘤医院乳腺科副主任李兴慧介绍道,胸肌前假体植入技术优势在于假体位于胸肌前,原位替代切除的乳腺组织,最接近乳房的解剖形态,术后乳房更接近正常外观,并具有手术创伤

小、出血少、术后恢复快的优势,手术既达到了根治的目的,又满足了患者对体型美的追求。

2018年成立南通市肿瘤医院乳腺癌MDT团队,并开展MDT门诊,采用多学科诊疗的手段,帮助患者将肿瘤扼杀在早期,大大减少了患者的后续治疗费用。有一名患者在临床体检、B超、磁共振检查下都没有发现问题,后来建议患者进行钼靶检查,钼靶发现了8毫米大小的钙化灶。通过钼靶定位穿刺技术进行了钙化灶切除,术后病理为浸润性乳腺癌。早发现、早治疗使乳腺癌治愈成为可能。

业精于勤 研学不止 ➤ “医、教、研”齐头并进

如果说临床工作是科室的工作主体,那么科研和教学则是让科室腾飞的两翼。科室成立以来,多次获得南通市科学技术进步奖、南通市新技术引进奖等,2019年科室参与的“肿瘤遗传易感性与肿瘤标志物相关研究”获得江苏省预防医学科技奖二等奖。常年承担南通大学本科生教学任务。

作为南通市抗癌协会乳腺癌专委会主要单位,新当选主任委员黄向华表示,该科室已连续5年举办南通市乳腺癌规范化治疗学习班,该学习班已成为南通地区最具影响力的乳腺癌专业学习班。为促进南通

地区乳腺癌专业年轻医生培养,2018年起每年举办“濠河泛舟”乳腺疾病中青年论坛。2021年承办了南通市第一个乳腺癌专业省级继教项目“乳腺癌综合治疗新进展研讨班”。2022年承办了中华医学会外科学分会主办的“中华乳腺病规范化诊治全国巡讲南通站”。一系列学习班及论坛的成功举办,既提升了专科影响力,也为提高南通地区乳腺癌诊治水平作出了贡献。

减少乳腺癌患者术后上肢淋巴水肿而导致上肢功能障碍,一直是乳腺癌全程管理的主要内容。对符合条件的乳腺癌患者实施前哨淋巴结活检,能够大大减

少上肢淋巴水肿发生率。科室2018年起开展的双示踪前哨淋巴结技术,可以让淋巴结显影在体表,提高了前哨淋巴结的精确性。南通市肿瘤医院乳腺科副主任医师王健介绍说,前哨淋巴结就是帮腋窝淋巴结“站岗”的,如果术中抓了数个“站岗”的淋巴结,通过术中快速切片证实没有恶性证据,就可以豁免腋窝淋巴结清扫,从而大大减少上肢淋巴水肿发生率。而针对已经发生的乳腺癌患者术后上肢水肿导致的功能障碍,2017年科室成立了南通市第一家上肢淋巴水肿门诊,至今已造福2000余名乳腺癌患者。

不仅如此,医者治身、治心。科室高度重视乳腺癌患者治疗后的康复管理。南通市肿瘤医院乳腺外科护士长陈晓燕说:“尽管乳腺癌可以获得治愈,但是围绕乳腺癌患者的心理康复问题,可能伴随患者一生。”南通市肿瘤医院医护团队在对乳腺癌患者做好综合治疗的基础上,针对乳腺癌患者术后心理康复问题,已经连续5年组织开展“妍康家园户外活动”乳腺癌患者主题教育活动,打造通城乳腺癌患者康复教育品牌。

呵护健康 守护美丽 ➤ “粉红丝带”在通城飘扬

“自从患上乳腺癌后,整个人的心情都很压抑,也没法向外人诉说,常常充满无助感和无力感。参加了妍康家园活动,病友之间、医患之间互相交流,心里一下就释然了,也树立了康复的信心,就连走路都轻快多了!”一名来自通州的乳腺癌患者这样说。在活动中,广大义工志愿者为乳腺癌患者悉心提供了病情随访、健康宣教、心理疏导等志愿服务,癌友们还分享了自己平时的养生保健小秘籍及心态自我调整的方法,彼此互相勉励,携手战胜疾病。

一张张出院时的笑脸,证实了在健康与美丽之间,并非只能做残酷的单选题。南通市肿瘤医院乳腺外科将一如既往,以仁心铸医术,帮助广大乳腺疾病患者把健康留住、让美丽延续。

王怡



三八妇女节大型公益义诊活动



乳腺外科组织开展“妍康家园”户外活动



日常查房